

楚雄州 2018~2019 学年高二上学期期末统测

语文参考答案

1. C(从文中“只是从中深切地感到，在经济全球化的过程中，中华文明具有广阔的空间，可以在世界上充分展示自己的真面目”可知应是产生了影响，从而要抓住机遇“充分展示自己的真面目”)
2. A(“着重突出文明主动走向世界的重要性”分析错误，三个层面应是互为一体，并无轻重主次之分)
3. C(A 从文中“中华文明应当更主动地走向世界。我们现在对世界的了解虽然还很不够，但是世界对我们的了解更少、更肤浅”信息来看，强调的主要原因应是“世界对我们的了解更少、更肤浅”。B 原文并未体现两者的因果关系，文中的话只是用书中的分析来印证了作者的观点。D 文中“与经济全球化同时到来的，既不是单一的全球文化，也不是文明的冲突，而是文明多元的繁荣，以及文明的自主”是对未来的一种推断，因此“当前世界各种文明之间的冲突在进入了新的文化生态消失了”说法错误)
4. C(何老师只是不知情，并不能表明何老师是一个不负责任的老师，从结尾“我”回过神来也可以看出这一点)
5. ①紧张。“我”不知道史老师对使用新板擦后的态度，所以心情紧张。②愤怒伤心。当同学们发出嘲笑声时，“我”看到史老师也笑了，感到既愤怒又伤心。③惊讶而又激动。听到史老师粗暴地制止住同学们的笑，而“我”看到老师流泪和愤怒，感到吃惊。对于史老师的夸赞和奖励，让“我”感受到了温暖，心情变得激动起来。(每点 2 分)
6. (1)这句话是史老师面对遭受挫折而自甘堕落的学生时发自内心的呐喊，刻画出一位不仅教书更重育人的小学教师形象。(2)史老师这愤怒的指责，再次拯救了“我”，使“我”从混沌中回过神，重新认识自己。(3)现实生活中，老师的每一句话每一个动作、眼神都有可能会影响到学生，所以老师应该是一个细心之人，发现和培养越来越多的“好学生”。(每点 2 分，其他答案只要言之有理，即可酌情给分)
7. B(“让幼儿园去‘小学化’走在各省的前头”说法错误，原文并无此信息)
8. C(“反映出当前家长对专家说法的不认同”说法错误，原文是说“一些家长的需求和专家的建议是冲突的”，而不是当前家长对专家说法的不认同)
9. ①家长必须摆脱“拔苗助长”式的功利教育思想。②家长、幼儿园都必须立足于培养幼儿良好的行为习惯，让他们在快乐中成长。③幼儿园必须加强自身建设，解决待遇偏低、人手不足、专业知识欠缺等问题。(每点 2 分)
10. B(原文标点：湛初入朝，委任甚重，日夕引接，恩礼绸缪。善论治道，并谙前世故事，叙致铨理，听者忘疲)
11. B(“嫡母忧”指刘湛的嫡母生病”说法错误，指刘湛的嫡母去世)
12. C(“两人之间的嫌隙在太祖调停后才得以消除”错，原文“虽奉诏旨，颇有怨言”，说明只是缓解了些，而没有消除)
13. (1)刘湛的父亲刘柳在江州去世时，州府官员送来的丧仪很丰厚，但他一概谢绝，当时颇受人们的称赞。(得分点：甚丰、时论、称各 1 分，句子大意 2 分)
(2)先前，领军将军殷景仁因当时朝中贤臣越来越少，就请求太祖征召刘湛。(得分点：先是、以、白各 1 分，句子大意 2 分)

【参考译文】

刘湛，字弘仁，是南阳涅阳人。刘湛过继给他的伯父刘淡，袭封安众县五等男的爵位。刘湛年轻时就很有器量和才干，不喜欢浮华的习气。他博览史传等典籍，熟悉前朝的典章制度，少年时期便有治理天下的抱负，常常自比管仲和诸葛亮。他不写文章，也不空谈清议。本地州府征召刘湛为主簿，他没有就任。授予他著作佐郎的官职，他也没有接受。刘湛的父亲刘柳在江州去世时，州府官员送来的丧仪很丰厚，但他一概谢绝，当时颇受人们的称赞。

高祖代晋称帝后，任用第四子刘义康为冠军将军，后来刘义康以原来的称号迁任南豫州，刘湛也改任厉阳太守。刘湛为人刚正，执法严厉，治下有官吏贪钱一百钱以上，都处以死刑，因此他的下属没有人不因畏惧而守法。景平元年，皇帝召见，授予他尚书吏部郎的官职，又升迁为右将军。后因嫡母去世，他回家守孝，辞去官职。

服丧期满，升任侍中。抚军将军江夏王义恭镇守江陵，朝廷任命刘湛为使持节，管理所辖州府的事务。义恭生性气量狭小，加之年龄又渐渐大了，就想自己独立处理政事，但常常被刘湛裁制，主将与副将之间，便产生了嫌隙。太祖听说这件事后，暗地派遣使者责备义恭，并要他与刘湛好好相处。义恭将刘湛身居下官无礼的情况全都陈述给太祖，又自认为自己年龄大了，却未能按着自己的意志行事，虽然遵奉皇帝的旨意，但仍有怨恨之言。

先前，领军将军殷景仁因当时朝中贤臣越来越少，就请求太祖征召刘湛。元嘉八年，召为太子詹事。等到两人都受到重用，猜忌与嫌隙渐渐产生。当时彭城王刘义康独揽朝政，而刘湛过去是他的高级幕僚，就凭借着旧情倾心与刘义康交往，想凭借宰相的力量挽回皇上的心意，倾轧罢免殷景仁，自己好独掌政务。刘义康屡次在太祖面前进言，这件事还是没有实现。刘义康专权独揽朝政，威势压倒朝廷内外，而刘湛更加推崇他，对皇上也就不再有为臣子的礼节了，皇上心中渐渐不快。刘湛刚刚回朝做官时，皇上委以重任，早晚接见，恩赏礼遇十分优厚。刘湛善于讲述治国之道，并且熟悉前朝典故，说起来有条有理，听的人十分入神，忘了疲劳。他每次从云龙门入宫，驾车的人就解开马匹，随从和仪仗人等都可以随意走动，因为刘湛不到晚上是不会出宫的，这已习以为常。可是到了后期，他煽动刘义康，欺凌朝廷，皇上心中虽然早已与他决裂，但表面上的礼遇仍然不改。皇上曾经对自己的亲信说：“当年刘湛从西方回来，我与他谈话，常看时间早晚，唯恐他离去。到近日他入宫，我也常看时间早晚，苦于他不快走。”当时皇上与刘义康的矛盾已经很明显，大祸将起，刘湛也知道已经没有保全的余地了。这年十月，刘湛在狱中被处死，时年四十九岁。

14. A (“反衬了山间景色宜人”分析错误，是以马的疲于山行，衬托了诗人倦于奔波)
15. ①全诗采用借景抒情和直抒胸臆相结合的方式表达了诗人的情感。②全诗前六句主要描绘了暮秋的景色，突出了山林的空寂，衬托出诗人倦于仕途奔波的空虚惆怅的心境。③后六句情景交融点明自己此时“远行客”的处境，抒发了盛年已逝、抱负难展之情，直接道出内心因为远行奔波而毫无成就引发的“苦辛”之情。
(每点2分)
16. (1)后人哀之而不鉴之 亦使后人而复哀后人也
(2)春花秋月何时了 往事知多少
(3)定乎内外之分 辩乎荣辱之境
17. D(侧目而视：斜着眼睛看人，不敢正视，今也形容敢怒不敢言的样子，含贬义。瞠目结舌：瞪眼翘舌说不出话来，形容人窘迫或惊呆的样子，也形容人害怕的表情。如蚁附膻：比喻像蚂蚁去附着在有腥味的羊肉上那样去巴结有钱有势的人，贬义词。趋之若鹜：像鸭子一样成群跑过去，比喻许多人争着去追逐某些不好的事物，含贬义，也可以是中性。无稽之谈：没有根据的话。流言蜚语：多用来指那种出于险恶的用心躲在背后散布的坏话。奔走相告：指有重大的消息时，人们奔跑着相互转告。摇唇鼓舌：指用言辞进行煽动、游说或大发议论)
18. A(从上文的陈述，衔接的主语应该是“人们”可排除B、D，从下文“它们与人类一样”可排除C)
19. C(A项，“改正”和“局面”搭配不当。B项，语序不当，按照逻辑关系，应是“宣传食用野生动物的危害，改变人们嗜食野味的陋习”。D项，成分残缺，应在“野生动物滥捕滥杀”后加上“的局面”)
20. ①“大伙儿”改成“业主”②“一些人”改成“部分业主”③“东西”改成“杂物”④“弄脏”改成“破坏”⑤“拿走”改为“搬离”(改对一处得1分，改后符合语境即可)
21. 需请假的教师先填写好请假单，经部门领导、教务处、人事处签署意见后，2天以内的直接交人事处薪酬管理负责人备案，2天以上5天以内的经院领导签批后交人事处薪酬管理负责人备案，5天以上的经院领导签批和董事会签批后交人事处薪酬管理负责人备案。(6分)
22. 参照2018年高考作文评分标准。

【写作提示】这是一则体现了时代发展潮流的材料作文题目。材料以网络流行语为陈述对象，表达了对时代发展的思考。每一个时代，都被烙上鲜明的印迹。网络流行语的爆发式出现，从某个角度说，是这个时代群体的集体记忆，让人们在视听的娱乐中感受时代的脉搏。同时，这种流行现象也在一定程度上搅动了社会的神经，让文化遭遇了尴尬。一些流行语能够激发人的精神动力，具有积极作用。而一些流行语则缺少丰富的内涵，也不具备精神引导作用。理解了材料内涵，便可以从以下角度立意：

- ①如何看待流行。流行文化，只要建立在健康的土壤上，就应该得到尊重与保护。网络时代，流行语成

为人们关注的热点。一些表现出积极向上的时代精神的流行语，承载了这个时代的群体记忆，应该肯定。而一些缺少文化内涵的流行语，则应该谨慎使用。

②尊重语言。尊重语言，保持语言的生命力，能够像古人那样创造语言的精华，才能充分展示文化的魅力。一些具有调侃性的流行语的出现，表现了社会的浮躁，使语言成为一幕幕滑稽戏中的牺牲品。规范网络空间，尊重语言内涵，是时代的呼唤。

③去粗取精。网络普及的今天，整个社会呈现出一片繁荣，也带来一系列困惑。语言传承，应该以“取其精华，弃其糟粕”为宗旨。近年来网络流行语层出不穷，一些流行语在弘扬和传播汉语的文字美、语意美和语境美方面并没有做出表率。

作文等级评分标准(60分)

作文等级		一等 (20—16分)	二等 (15—11分)	三等 (10—6分)	四等 (5—0分)
基础 等级	内 容 20 分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 没有什么内容 思想不健康 感情虚假
		符合文体要求 结构严谨 结构完整 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹潦草难辨
发展 等级	特 征 20 分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

说明：

1. 基础等级评分，“题意”项主要看选择角度是否符合材料内容及含意涉及的范围。选择角度符合材料内容及含意范围的属于“符合题意”。与材料内容及含意范围沾边的套作，在第三等及以下评分（“发展等级”不给分）。

2. 发展等级评分，不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等级评分。

(1)深刻：①透过现象深入本质；②揭示事物内在关系；③观点具有启发作用。

(2)丰富：④材料丰富；⑤论据充实；⑥形象丰满；⑦意境深远。

(3)有文采：⑧用语贴切；⑨句式灵活；⑩善于运用修辞手法；⑪文句有表现力。

(4)有创意：⑫见解新颖；⑬材料新鲜；⑭构思新巧；⑮推理想象有独到之处；⑯有个性色彩。

3. 缺标题扣2分；不足字数，每少50字扣1分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。